
ΑΓΓΕΛΟΙ 

Οι Άγγελοι είναι πραγματικζσ ουράνιεσ υπάρξεισ ποφ δθμιουργικθκαν 

από τον Θεό πριν από τον υλικό κόςμο και τον άνκρωπο, όπωσ λζει και 

το ΢φμβολο τθσ Πίςτεωσ μασ, «Πιςτεφω εισ ζναν Θεό, Πατζρα 

Παντοκράτορα, ποιθτι ουρανοφ και γθσ, ορατϊν τε πάντων και 

αοράτων».  

Ο αόρατοσ πνευματικόσ κόςμοσ είναι το πρώτο δθμιοφργθμα του 

Θεοφ, ο υλικόσ κόςμοσ το δεφτερο και τζλοσ δθμιουργικθκε ο 

άνκρωποσ, ποφ είναι φλθ και πνεφμα μαηί. Όταν ο Θεόσ δθμιοφργθςε 

τον υλικό κόςμο, οι άγγελοι γεμάτοι ζκςταςθ και καυμαςμό μπροςτά 

ςτο καφμα τθσ δθμιουργίασ, δοξολόγθςαν με ουράνιουσ φμνουσ τον 

Δθμιουργό (Ιωβ’ λθ’ 7). ΢αν κακαρζσ πνευματικζσ υπάρξεισ οι άγγελοι 

δεν ζχουν υλικό ςώμα, οφτε ανάγκεσ, δεν φκείρονται, οφτε πεκαίνουν 

και, όπωσ και ο άνκρωποσ, κατά τθ δθμιουργία τουσ πλάςτθκαν με το 

χάριςμα τθσ ελευκερίασ, δθλαδι του αυτεξουςίου, ζχοντασ τθν 

δυνατότθτα να διαλζξουν τθν υπακοι ι τθν ανυπακοι ςτον Θεό.  

Ο τρόποσ τθσ δθμιουργίασ τουσ δεν ζχει αποκαλυφκεί, αλλά 

γνωρίηουμε, ωσ προσ τθ φφςθ τουσ, ότι είναι πλαςμζνοι κατϋ εικόνα 

Θεοφ και αςϊματοι. Ο Άγιοσ Ιωάννθσ ο Δαμαςκθνόσ δίνει τον εξισ 

οριςμό· «ο άγγελοσ είναι φφςθ νοερι, αεικίνθτθ, αυτεξοφςια, αςϊματθ. 

Τπθρετεί τον Θεό και είναι κατά χάριν ακάνατοσ. Όμωσ, τα ουςιϊδθ 

γνωρίςματα και τθ ςφςταςθ τθσ φφςεϊσ του, μόνον ο Κτίςτθσ τα 

γνωρίηει. Ονομάηεται βζβαια αςϊματοσ και άχλοσ ςε ςχζςθ με μασ, 

γιατί κάκε τι ποφ ςυγκρίνεται με τον Θεό, τον μόνον αςφγκριτο, 

βρίςκεται παχφ και υλικό». 



Ο Θεόσ δεν ζπλαςε τουσ αγγζλουσ από κάποια δικι Σου ανάγκθ, αλλά 

από άπειρθ αγάπθ και αγακότθτα, ώςτε να μετζχουν τθσ κείασ 

μακαριότθτοσ, βλζποντασ ςυνεχϊσ το πρόςωπο του Θεοφ και αυτι 

είναι κατϋ εξοχιν θ ηωι και θ τροφι τουσ. Η ςφςταςθ και θ καταςκευι 

των αγγζλων είναι αναλλοίωτθ, θ προαίρεςι τουσ όμωσ είναι 

ελεφκερθ και μεταβλθτι.... Σουσ δόκθκε δθλαδι εξουςία «να μζνουν 

και να προκόπτουν ςτο αγακό, αλλά εάν το κελιςουν, να τρζπονται 

προσ το χειρότερο», όπωσ λζει ο Μζγασ Βαςίλειοσ. Άλλωςτε για τον 

λόγο αυτό ζπεςε ο εωςφόροσ από τθν τάξθ των αγγζλων κι ζγινε 

διάβολοσ. Κατά τθν πτϊςθ του παρζςυρε κι άλλουσ αγγζλουσ ποφ τον 

ακολοφκθςαν, μζχρι ποφ ο Αρχάγγελοσ Μιχαιλ ζδωςε τθ διαταγι 

«ςτϊμεν καλϊσ» και από τότε απζκτθςαν τθν αμετακίνθτθ κζλθςθ προσ 

το καλό. Δεν καταργικθκε βζβαια το αυτεξοφςιό τουσ, αλλά βλζποντασ, 

καυμάηοντασ και φρίττοντασ με τθν ζνανκρϊπιςθ και τθν ςταφρωςθ 

του Χριςτοφ, επζλεξαν τθν υπακοι τουσ ςτον Θεό. 

Οι άγγελοι ειναι λογικζσ υπάρξεισ και θ γνωςτικι τουσ ικανότθτα 

υπερβαίνει αυτι των ανκρώπων, αλλά οπωςδιποτε δεν αγγίηουν καν 

τθν παντογνωςία και τθν ςοφία του Θεοφ. Δεν προγνωρίηουν τα 

μζλλοντα, οφτε τί κρφβει θ καρδιά του κάκε ανκρώπου, αλλά 

οπωςδιποτε γνωρίηουν περιςςότερα από εμάσ, όςον αφορά το κζλθμα 

του Θεοφ, τα ζργα Σου, τθ δθμιουργία, τον κόςμο και τουσ ανκρϊπουσ. 

Επίςθσ οι άγγελοι είναι κατά χάριν ακάνατοι και δεν ζχουν φφλο, 

γιατί θ φφςθ τουσ είναι πνευματικι. Είναι ταχφτατοι ςτισ κινιςεισ, 

αλλά όχι πανταχοφ παρόντεσ, όπωσ ο Θεόσ. Δεν περιορίηονται και δεν 

εμποδίηονται όπωσ τα υλικά ςϊματα ςε ςυγκεκριμζνο χϊρο, οφτε 

παφουν ποτζ να υμνολογοφν τον Θεό, αλλά δεν βρίςκονται ταυτόχρονα 



ςτον ουρανό και ςτθ γθ, όπωσ ςυμβαίνει μόνον με τον Σριαδικό Θεό 

ποφ βρίςκεται παντοφ. Ο αρικμόσ τουσ είναι μεγάλοσ και 

ανυπολόγιςτοσ.  

Διακρίνονται ςε 9 τάγματα. Κάκε τάγμα ζχει δικι του διακονία και 

δικό του όνομα ποφ αναφζρονται όλα ςτθν Αγία Γραφι. Ζχουμε 

λοιπόν τουσ Αγγζλουσ, τουσ Αρχαγγζλουσ, τισ Αρχζσ, τισ Δυνάμεισ, τισ 

Κυριότθτεσ, τισ Εξουςίεσ, τουσ Θρόνουσ, τα Χερουβείμ και τα 

Σεραφείμ. Η Αγία Γραφι αναφζρει επίςθσ και τα ονόματα τριϊν 

Αγγζλων: α) του Γαβριιλ, ποφ ςθμαίνει «ιρωασ του Θεοφ», ο οποίοσ 

ζφερε τα μθνφματα ςτο Ζαχαρία για τθ γζννθςθ του Προδρόμου και 

ςτθν Θεοτόκο για τθ Γζννθςθ του Χριςτοφ, αλλά και για τθν Κοίμθςι τθσ 

β) του Μιχαιλ, ποφ το όνομά του ςθμαίνει «τίσ ωσ ο Θεόσ θμϊν;» και 

αναφζρεται πολλζσ φορζσ ςτθν Παλαιά Διακικθ και γ) ο Ραφαιλ ποφ 

αναφζρεται ςτθν ιςτορία του Σωβίτ και ποφ μεταφζρει τισ προςευχζσ 

των Αγίων από τθ γθ ςτον Ουρανό. Η εβραϊκι παράδοςθ αναφζρει και 

τζταρτο άγγελο, τον Ουριιλ. 
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Κφριο ζργο των αγγζλων ειναι θ ακατάπαυςτθ δοξολογία του Θεοφ, θ 

διακονία τουσ ςτα γεγονότα τθσ κείασ οικονομίασ και θ φροντίδα για 

τθ ςωτθρία των ανκρώπων γι΄ αυτό και κάκε χριςτιανόσ ζχει τον 

προςωπικό του φφλακα αγγελο. Όλοι μασ, από τθν ϊρα ποφ 

βαπτιςτικαμε, ζχουμε δίπλα μασ τον άγγελό μασ, ο οποίοσ μασ βοθκα 

ςε κάκε βθμα τθσ ηωισ μασ και μασ προςτατεφει, ςυμπάςχει μαηί μασ 

και μασ κακοδθγεί ςτθν πνευματικι μασ ηωι. Όταν θ ψυχι μασ 

αναχωριςει από το ςϊμα μασ, ο φφλακασ άγγελόσ μασ είναι αυτόσ ποφ 

τθν ςυνοδεφει μζχρι τον κρόνο του Θεοφ. Βζβαια αυτό ςυμβαίνει ςε 

όςουσ πιςτεφουν, αγαποφν και τιμοφν τουσ αγγζλουσ του Θεοφ και τουσ 

επικαλοφνται, ηθτϊντασ τθν προςταςία και τθν μεςιτεία τουσ. Όπωσ 

λζμε και ςτο απόδειπνο, ςτθν τελευταία προςευχι κακϊσ τελειϊνει θ 

θμζρα, άγιε Άγγελε, ο εφεςτϊσ τθσ ακλίασ μου ψυχισ και ταλαιπϊρου 

μου ηωθσ, μθ εγκαταλίπθσ με τον αμαρτωλό…»...  

Από τον 5ο κιόλασ αιϊνα, ορίςτθκαν από τθν Εκκλθςία μασ, οι γιορτζσ 

των Αγίων Αγγζλων, και μζχρι ςιμερα, ςτισ 8 Νοεμβρίου εορτάηεται θ 

Σφναξισ των Αρχιςτρατιγων Μιχαιλ και Γαβριιλ και των λοιπών 

αγίων αςωμάτων και ουρανίων ταγμάτων. Κακϋ όλθ τθ διάρκεια 

επίςθσ τθσ Θείασ Λειτουργίασ, ςτισ ευχζσ και ςτουσ φμνουσ τθσ, γίνεται 

αναφορά ςτουσ Αγίουσ Αγγζλουσ, κακϊσ ο ιερζασ ςτθν μικρι είςοδο 

καλεί αγγζλουσ για να ςυλλειτουργιςουν μαηί του, κατόπιν ψάλλουμε 

τον τριςάγιο φμνο, τθν ϊρα του Χερουβικοφ υποδεχόμαςτε τον Βαςιλζα 

των όλων «ταισ αγγελικαίσ αοράτωσ δορυφοροφμενον τάξεςιν» και 

μετά τθν μεγάλθ είςοδο ηθτάμε άγγελον ειρινθσ πιςτόν οδθγόν, 

φφλακα των ψυχϊν και των ςωμάτων θμϊν» και πριν από τον 

κακαγιαςμό των Σιμίων Δϊρων ψάλλουμε κριαμβευτικά τον αγγελικό 



φμνο «Άγιοσ, άγιοσ Κφριοσ ΢αβαϊκ» και ςτθν απόλυςθ επικαλοφμαςτε 

τθν προςταςία «των τιμίων επουρανίων δυνάμεων αςωμάτων». 

Είναι πλείςτεσ όςεσ οι μαρτυρίεσ των εμφανίςεων ποφ κατά καιροφσ 

ζκαναν και κάνουν οι άγιοι άγγελοι ςε όςουσ κατά κεία οικονομία 

μποροφν να τουσ δουν. Κι εμείσ, ιδιαίτερα ςτθ δφςκολθ εποχι ποφ 

ηοφμε, εποχι υλιςμοφ και ευδαιμονιςμοφ, ασ αγαπιςουμε τον άγγελό 

μασ, ασ προςπακιςουμε να μιμθκοφμε τθν αγία ηωι του, δθλαδι να 

δοξολογοφμε και να υμνοφμε ακατάπαυςτα τον Θεό μασ, γενόμενοι με 

τθν βοικειά Σου φωσ για τουσ άλλουσ ανκρϊπουσ με τθν ιςάγγελθ 

πολιτεία μασ. 
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